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CHAPITRE IV : REACTIONS ACIDO-BASIQUES EN SOLUTIONS AQUEUSES 

 

I. AUTOPROTOLYSE DE L’EAU 
L’eau est le siège d’un équilibre dit autoprotolyse, d’équation : 

2 32 l aq aqH O H O HO+ −= + . 

La constante de cet équilibre, appelé produit ionique de l’eau note Ke est: 

3 .e aq aqK H O HO+ −   =      avec loge epK K= − . 

A 25°C : 141, 00.10eK −=  avec 14epK = . 

II. SOLUTIONS ACIDES, NEUTRES ET BASIQUES 
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III. CONSTANTE D’ACIDITE KA ; pKA 

Soit la réaction d’un acide HA sur l’eau, d’équation : 2 3HA H O A H O− ++ = + . 

Sa constante d’équilibre KA, est appelée constante d’acidité du couple /HA A− : 

[ ]
3

A

A H O
K

HA

− +      =  avec logA ApK K= − . 

Pour les couples de l’eau : 

3 2/ :  1 ; p 1.aq A AH O H O K K+ = =  14
2 / :  10  ; p 14.aq A AH O HO K K− −= =

 

IV. COMPARAISON DES ACIDES ENTRE EUX ET DES BASES ENTRE ELLES 

Soit deux couples 1 1/HA A− et 2 2/HA A−  tells 
que 

1 2 1 2
 (soit p )A A A AK K K pK> < . 

A concentration identique, la solution de 
l’acide 1HA a le pH le plus petit et le taux 
d’avancement final de réaction sur l’eau le 
plus grand. 

A concentration identique, la solution de la 
base 1A− a le pH et le taux d’avancement final 
de réaction sur l’eau les plus petits. 

A un acide de plus en plus fort correspond une 
base de plus en plus faible et réciproquement. 
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V. CONSTANTE D’EQUILIBRE ASSOCIEE A UNE REACTION ACIDO-BASIQUE 

Soit la réaction d’ équation : 1 2 1 2HA A A HA− −+ = + . 

Sa constante d’ équilibre s’ écrit : 
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 et A AK K les constantes d’ acidité respectives des couples 1 1 2 2/  et  /HA A HA A− − . 

Remarque : une transformation acido-basique est quasi totale si 
2 1

4A ApK pK− > . 

V. DOMAINES DE PREDOMINANCES 

On a : [ ]
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              − = − = − −   
 ou [ ]logA

A
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On obtient la relation fondamentale entre le pH et le pKA : 
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Remarque : la teinte sensible d’ un indicateur coloré est celle qu’ il prend dans sa zone de virage, c’ est-à-dire pour : 

1 1A ApK pH pK− < < +  (à méditer…). 
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